

敬啟者：

有關有線電視獨攬「世界杯」播映權的事宜，影響公眾利益，務必請貴局跟進。

「世界杯（包括外圍賽及決賽周）」、「奧林匹克運動會」這一類活動，乃屬以國家為單位及全球參與的比賽，並非「英格蘭超級足球聯賽」這一類外國的本土賽事，並非單純的牟利活動，意義超出一般「商業自由」的範疇。

公眾普遍期望有最多、最方便的渠道收看此等賽事，當局有責任保障市民能夠免費觀賞（起碼部份最重要的賽事）。當局應考慮將修訂《廣播條例》或電視服務牌照條款，禁止收費電視獨家播放下列節目，必須提供予免費地面電視台，或同等**實質接入率**¹的免費媒體播出：

- 「世界杯（包括外圍賽及決賽周）」決賽周部份最要賽事、香港/國家隊有參與的場次
- 「奧林匹克運動會」所有項目的決賽、香港/國家隊有參與的場次
- 由國際體育組織舉辦的世界錦標賽，包括有關決賽、香港/國家隊有參與的場次

其實在早兩屆世界杯時，已有呼聲要求開放版權，但當時情況尚未失控，至近期有線電視利用無理條款迫使兩間免費電視台，放棄轉播世界最重要的四場賽事，該公司更購入 2012 年「倫敦奧林匹克運動會」的獨家播映權，令有關問題到達一個「非處理不可」的地步。

「獨家」是正當的商業行爲，我們不應過份干預，但有某些特殊情況，單純的「在商言商」實有損社會大眾的根本利益。

另外，眾所周知有線電視正申請免費電視牌照，而獨攬「世界杯」的有線以無形壓力迫使市民支付拉線費，收看有線的「準免費」電視，方便她日後將這個頻道轉為真正的免費頻道。換句而言，即是市民支付有線免費電視的建網開支，名副其實「有線點菜，市民付鈔」。當局在檢視有線電視申請的時候，應該留意有否濫用上述經營優勢。

致

資訊科技及廣播事務委員會 全體議員

一名市民 啟

2010 年 2 月 28 日

¹「實質接入率」：指觀眾能夠即時收看的比率，而非「可以達到的接入率」